Protocol voor privacy en geheimhouding 2014
Protocol voor de vertrouwenspersonen verbonden aan de Hervormde Gemeente te Renswoude
Vertrouwelijkheid

Als gelovigen worden we opgeroepen om niet onvriendelijk of negatief kritisch over een ander te spreken (vgl. Jacobus 3:1-10; 1 Petrus 3:10). Dat geldt in het bijzonder voor de vertrouwenspersonen aan wie veel wordt toevertrouwd. 

Wat er met de vertrouwenspersoon wordt besproken mag nooit in gesprekken met derden worden doorgegeven, tenzij de pastorant daar nadrukkelijk toestemming voor geeft. Vertrouwelijke informatie mag nooit openbaar worden gemaakt. Daarom is vertrouwelijkheid een belangrijk gegeven in de pastorale begeleiding (vgl. Spreuken 11:13; 25:9). Een pastorant moet zich veilig weten in het contact. Dat is een basisvoorwaarde om tot een goede begeleidingsrelatie te komen. 

Regelgeving

In de pastorale counseling wordt een pastorant (hulpvrager) ook wel ‘confident’ genoemd. Confident komt van het Engelse woord ‘confidence’, dat we kunnen vertalen met ‘vertrouwen’. De confident is dus iemand die het vertrouwen geeft aan de vertrouwenspersoon. Om deze vertrouwensrelatie te garanderen heeft de vertrouwenspersoon een aantal verplichtingen die zijn opgenomen in onderstaande  regelgeving omtrent privacy en geheimhouding. Het is daarom belangrijk dat iedere vertrouwenspersoon daarvan kennis neemt en de  gelofte van geheimhouding ten overstaan van de kerkenraad aflegt. Ook de confident, de pastorant, hoort op de hoogte te zijn van deze regelgeving. In de folder van de vertrouwenspersonen staat vermeld dat één en ander is vastgelegd in een protocol, dat door een ieder opgevraagd kan worden. Aan elke pastorant wordt de folder van de vertrouwenspersonen uitgereikt aan het begin van het begeleidingstraject. Door deze werkwijze ligt er formeel een goede basis voor vertrouwelijkheid in de pastorale ondersteuning en begeleiding.

Contact met de pastorant
De vertrouwenspersoon en pastorant hebben naast de begeleidingsrelatie ook een broeder-zuster relatie binnen de gemeente. De vertrouwenspersoon maakt het verschil tussen die twee aan het begin ook duidelijk. Als je elkaar op zondag tegen komt bij de kerk, of tijdens een gemeente activiteit zal de vertrouwenspersoon de pastorant niet naar het begeleidingsprobleem vragen. Ook worden er op zo’n moment geen afspraken gemaakt voor een volgend bezoek. Dit om de privacy van de pastorant te waarborgen.

De vertrouwenspersoon praat met de pastorant ook in een omgeving waar de privacy gewaarborgd is. Als de gesprekken bij de pastorant aan huis plaats vinden, wordt er van de pastorant verwacht dat hij/zij de privacy zoveel mogelijk bewaakt.

Dit wordt bij het begin van de begeleiding met elkaar besproken.

De vertrouwenspersoon zorgt voor een eigen e-mailadres, voorzien van een wachtwoord, zodat andere gebruikers van de computer geen inzage hebben in de vertrouwelijke informatie.

Bespreking met derden

Om de bediening zorgvuldig en bekwaam te kunnen uitoefenen is een vertrouwenspersoon verplicht om verantwoording van zijn/haar werkzaamheden af te leggen. Een pastorale begeleiding vindt daarom altijd plaats onder verantwoordelijkheid van de predikant of pastoraal werker en soms wordt het besproken binnen het kader van het team van vertrouwenspersonen. De vertrouwenspersoon meldt aan de pastorant dat hij/zij door zal geven aan de predikant dat er hulp opgestart is mits de pastorant dat wil. Hij/zij vraagt bovendien toestemming om dit ook aan de wijkouderling en indien nodig aan de wijkdiaken, door te mogen geven.
 
Werkbegeleiding
Een vertrouwenspersoon bespreekt indien nodig een hulpvraag of begeleiding met de predikant of pastoraal werker. Zo kan de kwaliteit van de pastorale begeleiding worden gewaarborgd
 
Teambespreking
Bij complexe problematiek en procesmatige begeleiding vindt er een bespreking plaats in het team van vertrouwenspersonen aan de hand van intervisie. Dit is nodig om tot een goede beoordeling en voortgang van de pastorale begeleiding te komen. 
De vertrouwenspersoon heeft daarnaast de mogelijkheid om een collega-vertrouwenspersoon te vragen om de begeleiding te bespreken. 
Jaarlijks maakt iedereen een persoonlijke evaluatie rondom begeleidingen; dit wordt niet ter vergadering besproken. In teamverband worden er geen namen genoemd van de pastorant, maar wordt deze aangeduid met een fictieve naam.
Alle leden van het team van vertrouwenspersonen hebben een geheimhoudingsplicht en spreken hier niet over buiten het team. Als dat wel gebeurt, is dat een reden om de persoon te ontheffen van zijn/haar taak als vertrouwenspersoon. 
 
Extern overleg
Als de vertrouwenspersoon gegevens deelt met anderen die rechtstreeks bij het contact betrokken zijn, (te denken valt aan bijv. diaken of wijkouderling), dan vraagt hij/zij aan de pastorant toestemming om die gegevens te delen en met welk doel hij/zij dit doet. 
In sommige situaties is extern overleg noodzakelijk. Bijvoorbeeld om informatie in te winnen of een hulpverleningsgeschiedenis te achterhalen. Daarvoor zijn contacten met andere zorginstanties, artsen, enz. nodig. Dit mag alleen na uitdrukkelijke toestemming van de pastorant. Een uitzondering hierop kan uitsluitend gemaakt worden in overleg met de predikant, als de pastorant een psychiatrische patiënt is of verstandelijke beperking heeft. Een uitzondering hierop kan uitsluitend gemaakt worden in overleg met de predikant, als daar dringende aanleiding toe is. 

 
Bij ernstig, schadelijk gedrag
Op grond van o.a. Mattheüs 18:15-18 kan in bepaalde situaties, als er sprake is van ernstige, volhardende zonde waardoor een gemeentelid of zijn/haar omgeving ernstig wordt geschaad, de predikant worden geïnformeerd. Dit geldt zowel in het geval dat de pastorant het schadelijke gedrag veroorzaakt als ook wanneer de pastorant slachtoffer is van schadelijk gedrag. Voor het informeren van de predikant is dan geen toestemming nodig van de pastorant. 
Noodsituaties
Er kunnen problemen zijn die schadelijk zijn voor de pastorant of zijn omgeving waarbij de vertrouwenspersoon wettelijk verplicht is aangifte te doen. In dat geval moet de vertrouwenspersoon de privacy en geheimhouding schenden door zonder medeweten of toestemming van de pastorant toch contact te zoeken met derden (bijv. justitie, vertrouwensarts). Dit kan nodig zijn bij sterke vermoedens van incest, seksuele mishandeling, diefstal, zelfmoordgedachten, enz.. Deze beslissing wordt alleen genomen na overleg en met  toestemming van de predikant, pastoraal werker en/of coördinator van de vertrouwenspersonen.
Opbergen van vertrouwelijke informatie

Bij de aanvang van de begeleiding bespreekt de vertrouwenspersoon met de pastorant welke gegevens hij/zij vast legt, waarvoor ze bestemd zijn en met welk doel hij/zij verslag maakt. De gegevens gebruikt de vertrouwenspersoon om een goed zicht te houden op de voortgang van de begeleiding. 

De vertrouwenspersonen bewaren hun aantekeningen van de begeleiding in een afgesloten kast op een veilige plek of achter een wachtwoord op de computer. Als de begeleiding wordt afgesloten worden de aantekeningen nog 3 jaar bewaard. 

Aantekeningen worden niet doorgegeven aan andere vertrouwenspersonen, tenzij de pastorant daar toestemming voor geeft.

3 jaar na het afsluiten van de begeleiding worden de aantekeningen vernietigd.

Voor het opstellen van dit protocol is gebruik gemaakt van:

artikel van Bart Broekman 


“Privacy en geheimhouding”
artikel van Marianne Verhage- van Kooten
“Privacy en beroepsgeheim”
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